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1 hora

Química
Nivel Superior
Prueba 1

Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y Como referencia, se incluye la tabla periódica en la página 2 de esta prueba.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].
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Véase al dorso

1.	 ¿Cuáles de las siguientes son mezclas homogéneas?

I.	 Una solución acuosa de cloruro de sodio

II.	 Una mezcla de pentano y hexano

III.	 Una mezcla de etanol y agua

A.	 Solo I y II

B.	 Solo I y III

C.	 Solo II y III

D.	 I, II y III

2.	 ¿Qué compuesto tiene mayor porcentaje de carbono en masa?

A.	 CH4

B.	 C2H6

C.	 CO

D.	 CO2

3.	 Se mezclan 6,00 mol de cobre, Cu, con 12,00 mol de ácido nítrico diluido, HNO3 (aq).  
La ecuación para la reacción que se produce es la siguiente.

3Cu (s) + 8HNO3 (aq)  3Cu (NO3)2 (aq) + 2NO (g) + 4H2O (l)

¿Cuál es la cantidad, en mol, de óxido de nitrógeno(II), NO, producido suponiendo que la reacción 
se produce completamente?

A.	 3,00

B.	 4,00

C.	 8,00

D.	 18,00

4.	 ¿Cuál es el número máximo de electrones que pueden ocupar la cuarta capa en el átomo (n = 4)?

A.	 8

B.	 18

C.	 32

D.	 36
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5. ¿Cómo se producen las líneas en el espectro de emisión del hidrógeno?

A. Los electrones se mueven hacia niveles de energía mayores absorbiendo fotones.

B. Los electrones se mueven hacia niveles de energía menores liberando fotones.

C. Los electrones se mueven hacia niveles de energía mayores liberando fotones.

D. Los electrones se mueven hacia niveles de energía menores absorbiendo fotones.

6. ¿Qué gráfico muestra la tendencia correcta de la energía de primera ionización de los primeros 
doce elementos de la tabla periódica?
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7. ¿Qué grupo de iones presenta radio iónico creciente?

A. P3-  Cl-  K+  Ca2+

B. Cl-  P3-  Ca2+  K+

C. K+  Ca2+  P3-  Cl-

D. Ca2+  K+  Cl-  P3-



– 5 – 2224 – 9552

Véase al dorso

8.	 Cuando la misma cantidad de cada óxido se añade a un volumen igual de agua, ¿qué óxido 
produce la solución con pH más elevado?

A.	 MgO

B.	 Al2O3

C.	 SiO2

D.	 SO2

9.	 ¿En qué diagrama se disponen correctamente los electrones en los orbitales 4s y 3d para el 
ion Co2+?

A.    

4s 3d

B.     

4s 3d

C.      

4s 3d

D.    

4s 3d

10.	 ¿En qué especie el estado de oxidación del cromo es diferente?

A.	 [Cr (H2O)4 Cl2 ]
+

B.	 [Cr (H2O)3 (OH)3 ]

C.	 [Cr (NH3)6 ]
3+

D.	 CrO3

11.	 ¿Cuál es la geometría alrededor del átomo de carbono en el grafeno?

A.	 Hexagonal

B.	 Piramidal

C.	 Tetraédrica

D.	 Plana trigonal
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12.	 ¿Cuál es el número correcto de pares de electrones enlazantes en el ácido etanodioico, (COOH)2?

A.	 7

B.	 8

C.	 9

D.	 18

13.	 ¿Cuál explica mejor la maleabilidad en los metales?

A.	 Los electrones deslocalizados se pueden mover a través de la red de aniones.

B.	 Las capas de aniones se mantienen juntas por medio de los electrones deslocalizados.

C.	 Los enlaces no direccionales permiten que las capas de cationes se desplacen entre ellas.

D.	 La atracción entre los cationes y los electrones deslocalizados es fuerte.

14.	 ¿Cuáles son los números de enlaces sigma y pi en el propanonitrilo, CH3CH2CN?

Sigma Pi

A. 6 2

B. 7 3

C. 8 2

D. 9 1

15.	 ¿Qué molécula es no polar?

A.	 XeF2

B.	 IF5

C.	 SF2

D.	 PF3
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Véase al dorso

16. Un/a estudiante determinó la variación de entalpía de combustión de un combustible haciéndolo 
arder en un mechero de alcohol colocado debajo de un recipiente metálico que contenía 100 cm3

de agua.

Termómetro

Abrazadera

Recipiente de metal

Agua

Mechero de alcohol

Combustible

¿Qué modificación puede mejorar la exactitud del experimento?

A. Colocar una tapa sobre el recipiente de metal que contiene el agua

B. Cubrir el mechero de alcohol con lámina de aluminio

C. Aumentar la distancia entre el recipiente de metal y el mechero de alcohol

D. Usar agua tibia en lugar de agua a temperatura ambiente en el recipiente de metal

17. Para las siguientes reacciones se indican las variaciones de entalpía estándar.

C (s) + O2 (g)  CO2 (g) HÀ= -394 kJ

H2 (g) + 1
2

O2 (g)  H2O (l) HÀ= -286 kJ

C2H5OH (l) + 3O2 (g)  2CO2 (g) + 3H2O (l) HÀ= -1367 kJ

¿Cuál es la variación de entalpía estándar, en kJ, de la siguiente reacción?

2C (s) + 3H2 (g) + 1
2

O2 (g)  C2H5OH (l)

A. (-394  2) - (286  3) - 1367

B. (394  2) + (286  3) + 1367

C. (394  2) + (286  3) - 1367

D. (-394  2) - (286  3) + 1367
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18.	 ¿Qué compuesto tiene menor entalpía de red?

A.	 RbBr

B.	 SrO

C.	 MgBr2

D.	 Na2O

19.	 ¿Qué ecuación representa la entalpía de hidratación de los iones bromuro?

A.	 Br2 (g)  2Br- (aq)

B.	 Br2 (l)  2Br- (aq)

C.	 Br- (g)  Br- (aq)

D.	 Br- (s)  Br- (aq)

20.	 ¿Cuál explica mejor la baja velocidad de una reacción entre dos gases que se produce a elevada 
temperatura y elevada presión?

A.	 La frecuencia de las colisiones es baja.

B.	 Los enlaces en los reactivos son fuertes.

C.	 Una elevada fracción de las moléculas de reactivos colisiona con la orientación correcta.

D.	 La energía de activación de la reacción es baja.
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Véase al dorso

21.	 Se monitorizó con respecto al tiempo la masa de un recipiente que contenía exceso de  
carbonato de calcio, CaCO3 (s), mientras reaccionaba con 100 cm3 de ácido clorhídrico, HCl (aq) 
0,50 mol dm-3, a 25 C.

0,00 g

Lana de algodón

Ácido clorhídrico diluido

Carbonato de calcio

Bajo estas condiciones se obtuvo la curva I.

¿Qué curva corresponde a la repetición del experimento a la misma temperatura, usando la 
misma masa de trozos de carbonato de calcio del mismo tamaño y 50 cm3 de ácido clorhídrico 
0,50 mol dm-3?
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 / 
g

0,00

Curva I

A

B

C

D

Tiempo
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22.	 Los gráficos siguientes muestran la representación de ln k en función de 1
T

 para las reacciones  
X e Y.

ln k X

Y

1
T

Considerando la ecuación de Arrhenius

l ln nk A
E
RT
a� �

¿qué combinación es correcta para las reacciones X e Y?

Valor de Ea Valor de A

A. X > Y X > Y

B. X > Y Y > X

C. Y > X X > Y

D. Y > X Y > X

23.	 Una reacción se produce según el siguiente mecanismo.

Etapa 1:	 N + P  Q		  lenta
Etapa 2:	 Q + P  R + N	 rápida

¿Qué enunciado es correcto sobre la reacción?

A.	 La ecuación total para la reacción es 2P  R + Q.

B.	 Q es un intermediario.

C.	 El orden total de la reacción es tres.

D.	 La unidad de la constante de velocidad es s-1.
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Véase al dorso

24. ¿Qué gráfico es correcto para una reacción de primer orden?
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25. ¿Qué par de cambios desplazará la posición de equilibrio hacia la izquierda?

2H2 (g) + CO (g)  CH3OH (g) H = -92 kJ

Temperatura Presión

A. aumento aumento

B. disminución disminución

C. aumento disminución

D. disminución aumento
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26.	 Se mezclan 1,2 mol de X con 0,6 mol de Y y se permite que alcancen el equilibrio en un recipiente 
de 1,0 dm3 a cierta temperatura.

2X (g) + Y (g) 	2Z (g)

En el recipiente en equilibrio se halló 1,0 mol de Z.

¿Cuál es el valor de Kc a esa temperatura?

A.	 0,004

B.	 0,02

C.	 50

D.	 250

27.	 ¿Cuál es la relación de [H+ ] en el ácido etanoico de pH = 3 con respecto a la [H+ ] en el agua 
a 298 K?

A.	 3:7

B.	 7:3

C.	 1:104

D.	 104:1

28.	 ¿Cuál es la base conjugada de OH?

A.	 O2- 

B.	 H2O

C.	 H3O
+

D.	 H-

29.	 ¿Qué combinación es correcta para un ácido muy débil y su base conjugada?

pKa del ácido Kb de su base conjugada 

A. bajo bajo

B. bajo alto

C. alto bajo

D. alto alto
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Véase al dorso

30. La curva de pH siguiente se produce cuando una solución acuosa de amoníaco se titula con 
ácido clorhídrico.

pH

14

12

10

8

6

4

2

0

X

Volumen de HCl (aq) añadido

Además de agua, ¿qué especie(s) es(son) el(los) componente(s) principal(es) de la mezcla de 
reacción en el punto X de la curva de pH?

A. Solo NH3

B. Solo H+

C. NH3 y NH4
+

D. H+ y NH4
+
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31.	 El hierro es un metal más reactivo que el cobalto. ¿Qué enunciado es correcto sobre la pila 
voltaica de abajo?

Voltímetro

Co

V

Puente salino

Fe

Co2+ (aq)	  Fe2+ (aq)

A.	 Los electrones fluyen del cobalto al hierro en el alambre.

B.	 Los iones negativos fluyen a través del puente salino hacia la semipila de hierro.

C.	 La masa del electrodo de cobalto disminuye.

D.	 La reducción se produce en el electrodo de hierro.

32.	 ¿Cuál de los siguientes se produce durante el ensayo de Winkler que se usa para determinar la 
concentración de oxígeno disuelto en el agua? 
 
	 Etapa I:   2Mn2+ (ag) + O2 (g) + 4OH− (aq) → 2MnO2 (s) + 2H2O (l) 
 
	 Etapa II:  MnO2 (s) + 2I− (aq) + 4H+ (aq) → Mn2+ (aq) + I2 (aq) + 2H2O (l) 
 
	 Etapa III: 2S2O3

2− (aq) + I2 (aq) → 2I− (aq) + S4O6
2− (aq)

A.	 La especie manganeso(II) es oxidada.

B.	 El yodo es reducido a iones yoduro por el oxígeno.

C.	 El oxígeno es oxidado.

D.	 Los iones tiosulfato son reducidos.
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Véase al dorso

33.	 Se hace circular la misma corriente durante el mismo periodo de tiempo a través de dos celdas 
electrolíticas diferentes, una contiene cloruro de sodio fundido y la otra cloruro de magnesio 
fundido. ¿Qué enunciado es correcto?

A.	 La masa de sodio metálico producida es igual a la masa de magnesio metálico producida.

B.	 Las cantidades, en mol, de sodio metálico y magnesio metálico producidas son iguales.

C.	 La masa de sodio producida es mayor que la masa de magnesio producida.

D.	 La cantidad, en mol, de magnesio producida es mayor que la cantidad de sodio producida.

34.	 ¿Qué combinación es correcta para una reacción espontánea?

E Ö G Ö

A. positiva positiva

B. positiva negativa

C. negativa positiva

D. negativa negativa

35.	 ¿Cuál es el nombre de este compuesto según la IUPAC?

O

O

C

C

C
C

H

H

H

H

H

H

H

H

A.	 Etanoato de metilo

B.	 Metanoato de etilo

C.	 Propanoato de metilo

D.	 Metanoato de propilo
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36.	 ¿Cuál es el producto principal que se forma cuando se adiciona Cl2 al propeno?

A.	 2,2-dicloropropano

B.	 1,2-dicloropropano

C.	 1-cloro-2-propeno

D.	 2-cloropropano

37.	 ¿Qué combinación rotula los isómeros correctamente?

C C

H

Cl

F

Br

C C

C3H7

C4H9

H5C2

H3C

A. Z Z

B. Z E

C. E E

D. E Z

38.	 El benceno, C6H6, se puede convertir en fenilamina, C6H5NH2, en un proceso de tres etapas. Los 
compuestos orgánicos implicados en cada etapa se muestran a continuación.

Etapa I:   C6H6  C6H5NO2
Etapa II:  C6H5NO2  C6H5NH3

+

Etapa III: C6H5NH3
+  C6H5NH2

¿Cuáles son los reactivos correctos para las etapas I–III?

Etapa I Etapa II Etapa III

A. H2SO4 y HNO3 HCl y Sn NaOH

B. H2SO4 y HNO3 NH3 NaOH

C. HNO2 HCl y Sn NaOH

D. HNO2 NH3 HCl
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39. ¿Qué gráfico presenta la relación correcta entre el volumen y la temperatura de un gas ideal a 
presión constante?

A.
V

 / 
m

3

(0,0)
T / K

B.

V
 / 

m
3

(0,0)
T / K

C.

V
 / 

m
3

(0,0)
T / C

D.

V
 / 

m
3

(0,0)
T / C

40. ¿Cuál es el número de señales y el desdoblamiento de esas señales en el espectro de RMN de 1H 
de la propanona?

Número de señales Señales de 
desdoblamiento

A. 1 singlete

B. 1 quartete

C. 2 triplete

D. 2 quartete




